
Conferinţă. În perioada 18­19 mai 2007, a avut loc, la Crowne Plaza Bucureşti 
Conferinţa cu participare internaţională intitulată “Diagnoza neuro­genetică şi dezvoltarea 
programelor de terapie pentru persoanele cu tulburări de spectru autist”. 

Conferinţa s­a înscris în seria de evenimente pe care Fundaţia Copii în Dificultate 
România le organizează pentru informarea publicului din România în legătură cu dezvoltările de 
ultimă oră în domeniul serviciilor pentru copii cu dizabilităţi. În acest sens, în cadrul conferinţei au 
fost prezentate lucrări teoretice dintr­o arie largă de preocupări legate de domeniul autismului. 

La conferinţă au participat peste 300 de delegaţi din domenii care intră în legătură cu 
copii cu tulburări de spectrul autist: părinţi, specialişti practicieni (medici psihiatri, neurologi, 
psihologi, psihopedagogi, asistenţi sociali, profesori de şcoală specială), studenţi, reprezentanţi ai 
unor organizaţii guvernamentale şi non­guvernamentale, reprezentanţi mass­media. Fiecare 
dintre participanţi a primit o mapă de participare care conţinea un set de materiale privitoare la 
conferinţă, la fiecare prezentare şi la programul de ansamblu. 

Scopul conferinţei a fost acela de a informa cu privire la problematica autismului în 
general şi de a se constitui ca un semnal pentru autorităţile române în ceea ce priveşte 
implicarea în acest domeniu atît de problematic, dat fiind faptul că această implicare este în 
prezent foarte redusă în raport cu numărul copiilor cu autism în continuă creştere şi în raport cu 
necesităţile lor şi ale familiilor lor. 

Cele două zile au împărţit tematicile în părţi distincte. În prima zi au avut loc prezentările 
teoretice, iar a doua zi au avut loc atelierele practice. Fiecare prezentator şi­a formulat 
prezentarea astfel încît să poată atige domeniul de interes atît al specialiştilor cît şi al ne­ 
specialiştilor (în special părinţii). 

Vineri, 18 mai lucrările conferinţei au fost deschise printr­un discurs al d­lui Pierre 
Poupard, Preşedinte al UNICEF România. În continuare au fost prezentate lucrări teoretice dintr­ 
o arie largă de preocupări legate de domeniul autismului: diagnoză precoce, intervenţie precoce, 
diagnostic diferenţial, drepturile persoanelor cu autism, cercetări în neurologie, intervenţie 
educaţională. 

Profesorul Howard Ring de la Universitatea din Cambridge a expus ultimele cercetări în 
domeniul “diagnosticului neurogenetic şi al dezvoltării terapiilor pentru persoanele cu TSA”. Prof. 
dr. Helmut Remschmidt, de la Universitatea Phillips din Germania a prezentat principalele 
caracteristici ale autismului înalt funcţional şi diagnosticul diferenţial faţă de Sindromul Asperger. 
Doamna Evelyne Soyez din Franţa a făcut o prezentare intitulată “Pour un examen neurologique 
systematique (Către un examen neurologic sistematic). D­na Prof. dr. Iuliana Dobrescu, de la 
Spitalul “Al. Obregia” din Bucureşti a introdus o posibilă nouă categorie de diagnostic în 
prezentarea cu titlul “Tulburarea de spectru autist versus autismul infantil”. Prof. dr. Catherine 
Barthelemy, de la L’Hospital de Tours, Franţa, a avut o prezentare intintulată “Autismul infantil: de 
la explorarea cerebrală la terapie”. în finalul zilei, d­na Evelyne Friedel, din partea Autism 
France/Autism Europe a susţinut o prezentare despre drepturile persoanelor cu autism, aşa cum 
sînt ele formulate în Carta Europeană a Persoanelor cu Autism. 

După fiecare prezentare, fiecare prezentator a parcurs o sesiune de întrebări din partea 
publicului, mediată de d­na Tosca Barnett Osman, soţia Excelenţei Sale, ambasadorul Marii 
Britanii la Bucureşti. 

La sfîrşitul zilei, fiecare participant a fost încurajat să­şi formuleze o dorinţă şi să o scrie 
pe un “zid al dorinţelor”, special amenajat pentru acest scop. Acestea urmează să constituie linii 
de ghidare pentru organizarea următoarei ediţii a Conferinţei şi pentru activitatea viitoare a 
Fundaţiei Copii în Dificultate România.



Sîmbătă, 19 mai au avut loc atelierele practice, pe teme foarte variate. Acestea au 
cuprins metode de intervenţie pentru specialişti şi părinţi în lucrul cu copiii cu autism din mai 
multe domenii terapeutice: prof. Stephanie Lord (Anglia) despre terapia prin mişcare şi masaj, d­ 
na Lara van Der Horst (Franţa) – despre intervenţia logopedului în sprijinul copilului cu autism, dr. 
Neil Martin (Anglia) a făcut o analiză critică a metodei de lucru A.B.A. (Analiza Comportamentală 
Aplicată) în raport cu celelalte metode implicate în recuperarea persoanelor cu autism, bazîndu­ 
se pe rezultatele obţinute în intervenţiile monitorizate ştiinţific, d­na Helen Pettit (Anglia) a susţinut 
un atelier despre terapia prin dans, d­rele Mary Hopton Smith şi Kimberly Wroblevsky au 
prezentat intervenţia ABA ca metodă practică de intervenţie în lucrul cu copii cu autism, d­na 
Renee McDannell a făcut o prezentare legată de terapia ocupaţională şi analiza profilului 
senzorial. 

Delegaţii au participat la atelierele de lucru în funcţie de opţiunile proprii, exprimate în 
momentul înscrierii. La sfîrşitul fiecărui atelier aceştia au avut ocazia de a­şi exprima opiniile cu 
privire la cele văzute şi de a interacţiona cu prezentatorul atelierului, de a pune întrebări. 

Conferinţa a fost creditată de către Colegiul Psihologilor din România, Colegiul Medicilor 
din România şi Colegiul Asistenţilor Sociali din România pentru ca specialiştii participanţi 
(psihologi, psihopedagogi, logopezi, medici psihiatri, pediatri, neurologi, asistenţi sociali) să 
beneficieze de credite de formare. 

Pauzele conferinţei au fost bune prilejuri pentru toţi participanţii de a lega contacte cu 
specialişti, de a împărtăşi experienţe comune, de a stabili colaborări. În acest sens, putem spune 
că ediţia de anul acesta a Conferinţei a reprezentat o ocazie deosebită de a informa în continuare 
publicul din România cu privire la situaţia copiilor cu autism, iar pentru Fundaţia Copii în 
Dificultate România, o ocazie în plus de a­şi oferi serviciile acestei categorii de copii cu dizabilităţi 
şi de a demonstra calitatea înaltă a acestora.


